

一. 讀經：詩篇5:1-12

- 5:1 (大衛的詩，交與伶長。用吹的樂器。)耶和華啊，求你留心聽我的言語，顧念我的心思。
- 5:2 我的王我的 神啊，求你垂聽我呼求的聲音，因為我向你祈禱。
- 5:3 耶和華啊，早晨你必聽我的聲音；早晨我必向你陳明我的心意，並要警醒。
- 5:4 因為你不是喜悅惡事的神，惡人不能與你同居。
- 5:5 狂傲人不能站在你眼前；凡作孽的，都是你所恨惡的；
- 5:6 說謊言的，你必滅絕；好流人血弄詭詐的，都為耶和華所憎惡。
- 5:7 至於我，我必憑你豐盛的慈愛進入你的居所；我必存敬畏你的心向你的聖殿下拜。
- 5:8 耶和華啊，求你因我的仇敵，憑你的公義引領我，使你的道路在我面前正直。
- 5:9 因為他們的口中沒有誠實，他們的心裡滿有邪惡，他們的喉嚨是敞開的墳墓，他們用舌頭諂媚人。
- 5:10 神啊，求你定他們的罪。願他們因自己的計謀跌倒；願你在他們許多的過犯中把他們逐出，因為他們背叛了你。
- 5:11 凡投靠你的，願他們喜樂，時常歡呼，因為你護庇他們；又願那愛你名的人都靠你歡欣。
- 5:12 因為你必賜福與義人，耶和華啊，你必用恩惠如同盾牌四面護衛他。

二. 本詩可分為四段落，茲逐一解說

1. 大衛早晨的禱告（5:1-3）

1節：「耶和華啊，求你留心聽我的言語，顧念我的心思。」

NIV 譯作 “give ear to the words, O Lord, consider my sighing”。

聖經新譯本譯為「耶和華啊，求你留心聽我的話，顧念我的嘆息」

呂振中譯作「永恆主阿，側耳聽我說的話，留意我所沉思的哦」

大衛不單用「言語」和「聲音」開口祈禱，他甚至把潛藏心底的思想情緒（inner thoughts）全都向神傾訴。

例子：

- A. 撒母耳母親求子的祈禱：「原來哈拿心中默禱，只動嘴唇，不出聲音，因此以利以為他喝醉了。以利對他說，你要醉到幾時呢，你不應該喝酒。哈拿回答說，主阿不是這樣，我是心裡愁苦的婦人，清酒濃酒都沒有喝，但在耶和華面前傾心吐意」（撒上1:13-15）
- B. 大衛在心情低落時的一篇禱文：「我默然無聲，連好話也不出口，我的愁苦就發動了。我的心在我裡面發熱，我默想的時候，火就燒起，我使用舌頭說話」（詩39:2-3）

2節：「我的王我的神阿」

詩篇稱神為「我的王」，共出現五次，每次都把「王」與「神」相連：詩5:2，44:4，68:24，84:3，145:1。另外一次稱神為「大君王」（詩98:6）。這稱呼把政治和宗教兩方面的最高權威都歸給耶和華。

3節：「耶和華啊，早晨你必聽我的聲音；早晨我必向你陳明我的心意，並要警醒。」

和合本譯作：「早晨我必向你陳明我的心意，並要儆醒」

呂譯本是「早晨我必向你陳明，來企望著」

原文聖經這裡沒有受詞，「陳明」這個動詞用在獻祭時，指把祭物「排列整齊」（創22:9，利1:7，8）。因此RSV，NEB 譯本都加上「祭物」一詞。另一個解釋是把法律案件陳明（見約伯記13:18，23:4，33:5）在神面前。

「要儆醒」不僅是形容殷切等待答覆的心情，這個詞的含意是期待神的啓示，甚或是神的顯現（請比較賽21:6-8，哈2:1，在守望樓上引頸觀看）。

## 2. 大衛向神陳述心志（5:4-7）

4-6節撮要：大衛是禱告的人，與神有親密的相交，所以他知道神的屬性和心腸。凡作惡說謊，流人血弄詭詐的，都為耶和華所憎惡。這位聖潔公義的神，不容惡人站立在他眼前，絕不與惡人同住；祂必要滅絕所有行惡的，必定終結各種形式的罪惡。大衛知道「耶和華已經分別虔誠人歸自己」（詩4:3），所以他決定從世俗分別出來，專心跟隨神走義路，為人和行事定要討神喜悅歡心。

7節：「至於我」這三個字充份流露大衛的決心和追求方向

大衛雖在苦難逼害中仍堅心信靠跟隨耶和華，不肯與惡人同流合污，更不想淪落成為神所恨惡的人。

【行動】請大家思想后列「至於我」的經文：詩5:7，17:15，26:11，52:8

約書亞曾公開向百姓宣告他的決定：「至於我和我家，我們必定事奉耶和華」（書24:15）。神期待看到你有這樣的決心和行動！

「我必憑你豐盛的慈愛進入你的居所」，「慈愛」一詞，其字義有「穩固」或「堅定」之意，尤其用在立約的關係時，指信實、可靠、堅定不移。請參考后列經文，「我要歌唱耶和華的慈愛直到永遠，我要用口將你的信實傳與萬代。因我曾說你的慈悲，必建立到永遠，你的信實，必堅立在天上。我與我所揀選的人立了約，向我的僕人大衛起了誓。」（詩89:1-3），「我要為他存留我的慈愛直到永遠，我與他立的約，必要堅定」（詩89:28）。故此呂振中譯本節為「我必憑你慈愛之豐盛，進入你的殿」。

大衛在3節說過「惡人不能與神同居，」，而他本人十分渴慕能與神同住，而且是一生一世的住在耶和華的殿中（詩23:6）。大衛深知自己實在不配，所以他向神呼求，而祈求的憑據（基礎）就是神的聖約和堅定豐盛（即無限，永不止息）的慈愛。人絕不能憑自己的學問和修行來到神面前，而是憑耶穌的血（立約之血），得以坦然進入至聖所（來11:19-22）。

「我必存敬畏你的心向你的聖殿下拜」，大衛立志做敬畏神的人，不像那偏行己路頂撞神的惡人。「下拜」在原文是敬拜，中譯「下拜」更形象化，是匍匐式的進入聖殿。敬拜神的人必須內心與外在行動一致，具備甘心順服神旨的態度。

### 3. 大衛求神引領前路（5:8-10）

8節：「耶和華啊，求你因我的仇敵，憑你的公義引領我，使你的道路在我面前正直。」大衛知道他的路上有仇敵滿是危險，所以懇求神引領為他開路。名詞「仇敵」，源自「埋伏窺伺」這動詞。「你們的仇敵魔鬼如同吼叫的獅子，遍地游行，尋找可吞吃的人」（彼前1:8）。人無能力看透，又無法掃清路上埋下的陷阱，唯有神的判斷最準確有效，大衛雖身經百戰也不敢靠自己經驗，所以求神引領使他的道路正直。這不僅是求前路平坦，乃是求神給他屬天智慧，免得行走前路時，有意或無意間變得彎曲狡猾（為了對付惡人，行為如他們一樣虛假邪惡，見 9節）。先要「心直」才能「路直」。

9節：「因為他們的口中沒有誠實，他們的心裡滿有邪惡，他們的喉嚨是敞開的墳墓，他們用舌頭諂媚人。」

呂譯本作「因為他們口中都沒有定性；他們的臟腑滿有毀滅；他們的喉嚨是敞開的墳墓；他們用舌頭諂媚人」

「口中沒有定性」即隨時改變，無標準無守則。看似大衛在本節數算敵人的不是，其實他在告訴自己（或世人）要提防惡人外表虛假但內裡邪惡，他們的喉嚨（指其言語，包括諂媚人的舌頭）都是敞開的墳墓，為的是要坑害取人性命。大衛知道其毀滅力巨大又可怕，一不留神就會妥協屈服，非人力可抵擋的。第9節對惡人的描述，清楚說出大衛懇求神引領前路的因由和迫切性，因他實在不能靠自己。

10節：「神啊，求你定他們的罪。願他們因自己的計謀跌倒；願你在他們許多的過犯中把他們逐出，因為他們背叛了你。」

本節不是為自己伸冤，乃是呼求神彰顯其公義聖潔的屬性。摩西的律法書明說：「耶和華萬不以有罪的為無罪，必追討他們的罪，自父及子、直到三世代」（民14:18）。大衛指出惡人所做的一切「背叛了祢」，干犯神的聖潔和威嚴，所以他們「不能與祢同居」，被「逐出去」是必然的結果。【功課】面對混亂世局，惡人當道，謊言掩蓋

真理，信徒當怎樣辦？我們要學效大衛到神面前禱告，求神彰顯公義，同時自身行為要正直，力行主道，散發正能量，讓人從你見耶穌（生命之光）。

#### 4. 大衛為同道(苦難中的虔誠人) 求福 (5:11-12)

11節：「凡投靠你的，願他們喜樂，時常歡呼，因為你護庇他們；又願那愛你名的人都靠你歡欣。」

呂譯本是：「但凡避難於你裏面的、願他們都喜樂，永遠歡呼，願你掩護他們；願愛你名的人都靠著你而歡欣。因為是你，永恆主阿，你賜福給義人；你用恩悅如盾牌四面圍護他。」

大衛顧念祝福所有落難的人，願他們都得著神的掩護。他確信凡投靠(即躲藏，NIV作take refuge)在神裡面的人，必時常喜樂，永遠歡呼(NIV作ever sing for joy)。

「願那愛你名的人都靠你歡欣」，希伯來文化認為耶和華的名，就是祂向人類所啓示的品德和屬性。在神沒有轉動的影兒(雅1:17)，神的名字是「我是」(出3:14)。

12節：「因為你必賜福與義人，耶和華啊，你必用恩惠如同盾牌四面護衛他。」

12節的「義人」，是指那些愛神名字的人，一心尊崇神是慈愛公義的聖者，故此雖落在苦難迫逼中，仍行為虔誠正直，絕不許神的聖名受辱。大衛求永恆主賜福給這些義人，以恩悅(favor)如盾牌四面圍護他們。「盾牌」，希伯來文是sinnah，是長方形的，大得幾乎可以掩護全身。

### 三. 結語/讀後感

1. 詩篇第3, 5篇都是清晨的祈禱。一日之計在於晨，大衛善用早晨朝見神，向神陳明心意，就是把心中所想和一日的路交托，求主步步引領。大衛的祈禱體會(依據)神的心腸，知道神恨惡罪惡，他心存警醒和敬畏與神同行。這都是我們當學習的。
2. 「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的，你們如此事奉，乃是理所當然的」(羅12:1)。祈禱是向神獻祭，大衛在大清早獻上「至於我」的活祭。怪不得他被稱為「合神心意的人」。被揀選替代掃羅的王位(撒13:14)。
3. 我們當學效大衛的兩個憑：「憑神豐盛的慈愛」、「憑神的公義」(7-8節)。以賽亞先知指出「我們都像不潔淨的人，所有的義都像污穢的衣服」(賽64:6上)。保羅說「我蒙了憐憫是因耶穌基督要在我這罪魁身上，顯出他一切的忍耐」(提前1:16)，所以他「斷不以別的誇口，只誇我們的主耶穌基督的十字架」(加6:14)。

4. 我們跟大衛一樣，常會遇到「人在江湖身不由己」的局面，遭惡人迫害不知該向左向右時，我們當祈求主領路以免走歪。大衛沒求神為他開一條易路，他求神使他正直，帶他走上義路（8節下）。哈利路亞，從詩23:3我們知道神已經答允大衛所求。
5. 思想后列經文，可幫助大家明白：世人需要神的帶領和扶持才能夠走正真的路。「人心籌算自己的道路，惟耶和華指引他的腳步」（箴言16:9）；「耶和華阿，我曉得人的道路不由自己，行路的人也不能定自己的腳步。」（耶10:23）
6. 大衛在困難中沒有顧影自憐，祈禱時記念落難的友人，為他們祝福，鼓勵他們（a）投靠神得享喜樂，（b）繼續行義敬畏神的聖名，就必蒙神的喜悅歡心。如此神的恩惠和寵愛，就成為他們的護身盾牌（11-12節）。信徒的盾牌價值和效用非凡，超出軍人所配備的，是出於神的救恩和揀選（天召），有耶穌基督作中保。

#### 四. 思想討論題：

- Q1. 大衛禱告的內容和態度有那些值得你注意和學習的地方？
- Q2. 大衛的「至於我」和兩個「憑」（7-8節），帶給你什麼反省或挑戰？有什麼方法（實際行動）可拉緊你與神的關係，幫助你的靈命成長？
- Q3. 凡投靠神的義人，會得著什麼福份（11-12 節）？